

檢查標準及項目」之規定及建築技術規則等法令規定辦理。

對於不符規定之營業場所限一個月內改善，逾期未改善即執

行斷水斷電或強制拆除處分，為保障市民生命財產安全；經

檢查符合規定者，每半年再排定檢查，以維公共安全。

(六五)

質詢日期：84年11月29日

質詢對象：台北市政府

質詢議員：秦儼舫

題　　目：選舉旗幟到處亂插，如果市民因此發生交通意外，可

否申請國家賠償？

說　　明：一、「選舉旗子插滿了分隔島，害得我過馬路差點被車撞」，這是市民告訴本席的心聲，像這種情況的市民也有很多；況且本席自己開車時也常因旗子擋住視線，看不見路口岔道口要轉彎的車險象環生。

二、這是市民這一兩個月以來經常都可能發生意外的問題，本席最近好奇打電話給選委會，問他們如何管理，據了解他們回答是會做監督巡察，民衆只要一舉報，選委會馬上處理。但了解之後才發現市選委會各科室人數寥寥可數，環保局、警察局人員派到那裡都是兼職。最近投票日一天一天逼近，只有覺得旗幟越插越多，晚上有時還看見助選員「補貨」的現象，請問市選會在幹什麼？

三、分隔島口的樹若擋住紅綠燈就得挨刀剪，旗子就不能管一管？沒事就好，那麼市民在選舉期間因選舉的旗幟亂插造成交通事故，請問市府有沒有盡

到管理之職？市民發生意外是否可申請國家賠償？這些問題選委會到底有沒有考慮到？

四、因此本席建議路口巷口十公尺內請勿設立宣傳旗幟，必須徹底執行，同時在選舉後七日內環保局必須加強人員取締，不應有鄉愿的情況再度發生，更不

應再有「法律假期」。

答覆單位：台北市政府（法規委員會）

答：一、查國家賠償法第二條第二項規定：「公務員於執行職務行使公權力時，因故意或過失不法侵害人民自由或權利者，國家應負損害賠償責任。公務員怠於執行職務，致人民自由或權利遭受損害者亦同。」同法第三條第一項規定：「公有公共設施因設置或管理有欠缺，致人民生命、身體或財產受損害者，國家應負損害賠償責任。」又最高法院四十八年台上字第481號判例：「損害賠償之債，以有損害之發生及有責任原因之事實，並二者之間有相當因果關係為成立要件。」揆諸上開規定，可知國家賠償，係以公務員違法行使公權力，或公有公共設施設置管理有欠缺為前提，故本件選舉旗幟到處亂插，如因此發生交通意外，是否構成國家賠償乙節，應視公有公共設施之管理有無欠缺，且該項欠缺與損害之發生有無因果關係，就具體個案而定。

二、至選舉旗幟到處亂插及建議路口巷口十公尺內勿設立宣傳旗幟等乙節，業已移由台北市選舉委員會辦理。

答覆單位：台北市選舉委員會

答：一、候選人及政黨在競選活動期間懸掛或豎立標語、看板、旗幟、布條等廣告物從事競選活動，現行總統、副總統選舉

罷免法及公職人員選舉罷免法並無嚴格禁止規定事項，凡各種違規競選廣告物之取締、清除必須由有關主管機關分別依廣告物管理辦法、廢棄物清理法、建築法及道路交通管理處罰條例等有關規定處理。總統、副總統選舉罷免法及公職人員選舉罷免法對於此項違規廣告物僅規定下列二點：

- (一)不得於競選活動期間之每日起、止時間外及投票日從事競選或助選活動，如有違反規定經制止不聽者，處新台幣一萬元以上十萬元以下罰鍰。
- (二)候選人懸掛或豎立標語、看板、旗幟、布條等廣告物不得妨礙公共安全或交通秩序，並應於投票日後七日內自行清除，違者，依有關規定辦理，但選罷法對於未自行處理者並未訂列處罰規定，故如有違反規定者，自應由主管機關分別依有關規定處理。

(三)

質詢日期：84年11月29日

質詢議員：魏憶龍

題目：台北市——沒有「法治」，只有「行政專制」？
說明：一、台北市政府近日針對胡致中違建案、蔣孝剛別墅案等，執行一連串雷厲風行的措施。拆除違建與收回

市有土地原屬執行公權力及維護市有財產之美事，惟以上數案之執行法源依據不明及執行程序上破綻百出，給予民眾選擇性執法及具合法性但正當性不足之惡劣印象，更令人以為市長利用機會大作個人秀？

二、就以拆除蔣孝剛別墅案為例，其個人在取得土地建築物過程，法律上而言，並無可歸責的瑕疪，不但依法繳交地價稅、土地增值稅、房屋稅、契稅規費等，且向市府地政處提出申請後，且之前還經行政院審核通過，始完成所有權登記，如其一切程序都是依法律規定辦理，並無違法之處。則市長未先經通知即會同大批人馬和立委候選人在住處外勘查，甚至任令第三人爬牆進入，如此行逕罔顧法令，無視憲法保障人權及隱私之精神，而在一切正式作業未完整前，即以口頭宣稱執意下令拆屋，其行逕究竟「法治」於何地？又再如胡致中拆屋一事，明屬於「舊違建」，理應以「分期分類緩拆」處理，卻亦執意拆除，引來「行政獨裁、行政專制」的形容，且選擇性找特定對象執法，何異於濫用公權力為私器？

三、市長係習法出身，如在整頓市政之際，恣意橫行，以法律為手段行破壞法治之實，一再利用公權力作為打擊特定對象的手段，必將造成個人一時之快，而社會國家蒙百年之大患。慎之！戒之！

答覆單位：台北市政府（工務局）

答覆：有關拆除違建與收回市有土地係本府執行公權力及維護市有